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W listopadzie ubiegłego roku Sejm - na wniosek posłów opozycji (PiS), ale

ostatecznie głosami posłów koalicyjnych - znowelizował ustawę o powszechnym ubezpie-

czeniu zdrowotnym i uchwalił wzrost składki na ubezpieczenie zdrowotne w  2003  roku

do  8% (o 0,25%). Jednak podwyższonej składki nie będzie można odpisać od podatku, tak

więc podatek, który każdy z nas zapłaci, będzie wyższy o kwotę, o jaką wzrosła składka.

Sprawa ta budzi wątpliwości prawne. W naszym sondażu1 zapytaliśmy ankietowanych

o  słuszność podniesienia składki w taki sposób, że oznacza to zwiększenie podatku, chociaż

może przyczynić się do poprawy sytuacji finansowej publicznej opieki zdrowotnej.

Okazało się, że tylko jedna trzecia dorosłych obywateli (33%) uważa taką podwyżkę

składki zdrowotnej za słuszną, przy tym zdecydowanie popiera ją jedynie 6% Polaków. Ponad

połowa badanych (w sumie 53%) uznała decyzję Sejmu za niesłuszną - w tym więcej niż co

czwarty wypowiedział się w sposób zdecydowany.

CBOS
RYS. 1. SEJM UCHWALIŁ NIEDAWNO PODNIESIENIE SKŁADKI NA UBEZPIECZENIE

ZDROWOTNE. BĘDZIE WIĘCEJ PIENIĘDZY NA OPIEKĘ ZDROWOTNĄ, ALE KAŻDY
ZAPŁACI TROCHĘ WIĘKSZY PODATEK. CZY, PANA(I) ZDANIEM, TAKA PODWYŻKA
SKŁADKI NA UBEZPIECZENIE ZDROWOTNE JEST DECYZJĄ SŁUSZNĄ CZY TEŻ
NIESŁUSZNĄ?
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1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (152) przeprowadzono w dniach 3-6 stycznia 2003 roku
na  liczącej 1025 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Znane potrzeby systemu opieki zdrowotnej, jego niedofinansowanie i problemy

finansowe poszczególnych placówek, o których dość często donoszą media, nie są więc na

ogół wystarczająco silnym argumentem dla ankietowanych, by godzić się na płacenie

wyższego podatku. Zwiększanie obciążeń podatkowych - w jakimkolwiek celu - nigdy nie

cieszyło się popularnością i nie było popierane.

Dodajmy, że za zwiększeniem składki na ubezpieczenie zdrowotne, mimo że oznacza

to płacenie zwiększonego podatku, najczęściej opowiadają się mieszkańcy największych

miast (powyżej 500 tys. ludności), którzy - jak wynika z naszych poprzednich sondaży - są

najbardziej niezadowoleni z funkcjonowania opieki zdrowotnej w Polsce. Badani

z  wykształceniem wyższym, przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji częściej niż

inni są przeciwni takiej podwyżce. Deklarowane lewicowe poglądy polityczne sprzyjają

poparciu dla decyzji Sejmu, podczas gdy centrowe i prawicowe częściej wiążą się ze

sprzeciwem.

Opracował

Włodzimierz DERCZYŃSKI



A N E K S

Tabela 1. Sejm uchwalił niedawno podniesienie składki na ubezpieczenie zdrowotne. Be ˛dzie
więcej pienie ˛dzy na opieke ˛ zdrowotna ˛, ale kaz ˙dy zapłaci troche ˛ wie˛kszy podatek.
Czy, Pana(i) zdaniem, taka podwyz ˙ka składki na ubezpieczenie zdrowotne jest
decyzja ˛ słuszna ˛ czy tez ˙ niesłuszna ˛?

(%)

Zdecydowa- Raczej Raczej Zdecydowa- Trudno Liczba
nie słuszna ˛ niesłuszna ˛ nie powiedziec ´ osób

słuszna ˛ niesłuszna ˛

Ogółem 6 27 26 27 14 1025

Płeć
Mężczyz´ni 6 30 24 26 14 489
Kobiety 6 25 28 28 13 536

Wiek
18-24 lat 3 33 27 25 12 158
25-34 4 21 34 24 16 185
35-44 4 30 21 36 9 192
45-54 7 30 21 30 12 211
55-64 12 28 21 23 16 102
65 lat i wie ˛cej 8 22 29 22 19 177

Miejsce zamieszkania
Wieś 5 28 28 24 15 376
Miasto do 20 tys. 10 24 24 28 14 127
20-100 tys. 4 31 24 26 15 208
101-500 tys. 6 21 19 38 15 191
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 11 32 33 20 4 124

Wykształcenie
Podstawowe 4 25 28 25 18 262
Zasadnicze zawodowe 6 32 22 24 16 306
Średnie 9 25 27 29 10 345
Wyższe 5 27 25 36 7 112

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 3 22 28 32 15 64
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 10 31 28 26 5 94
Pracownicy fiz.- umysł. 5 27 28 27 13 95
Robotnicy wykwalifikowani 7 26 28 29 10 89
Robotnicy niewykwalifik. 2 36 17 35 10 47
Rolnicy 2 38 16 24 19 54
Pracuja ˛cy na własny rach. 8 19 25 32 16 38

Bierni zawodowo
Rencis´ci 10 22 25 21 22 105
Emeryci 10 25 25 25 14 182
Uczniowie i studenci 0 38 20 28 12 74
Bezrobotni 4 26 29 27 14 143
Gospodynie domowe i inni 3 23 32 29 13 35

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 6 33 25 24 12 160
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 9 21 35 33 3 82
sekt. pryw. poza rolnict. 5 24 24 34 13 193
prywatnym gosp. rolnym 2 36 15 30 18 60

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 299 zł 3 28 29 28 12 132
300-399 9 28 30 27 6 100
400-599 6 28 23 30 13 187
600-800 9 27 22 31 11 158
Powyżej 800 zł 8 26 28 25 13 151

Ocena własnych war. mater.
Złe 8 22 25 29 16 315
Średnie 4 31 26 25 13 465
Dobre 8 27 25 28 12 245

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 7 20 17 38 18 53
Raz w tygodniu 5 27 29 26 13 544
1-2 razy w miesia ˛cu 6 29 21 27 17 148
Kilka razy w roku 9 29 23 28 11 179
W ogóle nie uczestniczy 6 25 25 28 16 98

Poglą dy polityczne
Lewica 12 38 21 18 10 243
Centrum 5 26 31 27 11 274
Prawica 6 27 24 32 12 256
Trudno powiedziec ´ 2 19 26 31 22 251


